



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Brutarul Ignatie Österreicher s'a plâns poliției timișorene că i s'a furat suma de 950 lei.

...Prea puțin pentru cât a „adunat” el!

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678  
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMISOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

Pe o zi la alta

Suspendarea diurniștilor din toate administrațiile statului

UCUREȘTI, 14. — Guvernul a decis suspendarea diurniștilor din toate administrațiile statului. Măsurata era recușată de către comisiunile de disciplinare care funcționau pe lângă ministere. Sancțiunile vor fi date în viitor de titularii departamentelor.

Control fiscal preventiv pentru înlăturarea evaziunilor

UCUREȘTI, 14. — D. ministru de Finanțe Cancicov, în continuare a luat o serie de măsuri pentru controlul evaziunilor fiscale, printr'un control fiscal preventiv. D-sa crede că așa se vor putea asigura mai bine drepturile statului, decât prin hotărârea unor sancțiuni, cât de severe ar fi, ce s'ar da după descoperirea evaziunii săvârșite.

Mitiță Constantinescu pleacă la Londra

UCUREȘTI, 14. — D. Mitiță Constantinescu, guvernatorul Național, pleacă în luna Aprilie la Londra, invitat de guvernatorul Băncii Angliei, pentru a discuta intensificarea relațiilor comerciale dintre Anglia și România.

BULETIN INTERN

Cu desființarea autonomiei uni-

statări preliminare vor lucra până la 15 Aprilie. După această dată vor lucra comisiunile de impunere.

In Monitorul Oficial de azi a fost convocata comisiunea de

re a diplomelor medicilor și farmaceuticilor să se continue. D-sa a dat în vedere în sensul simplificării procedurii de constatare.

D. dr. Costinescu, ministrul Sănătății, a hotărât ca operațiile de

re a diplomelor medicilor și farmaceuticilor să se continue. D-sa a dat în vedere în sensul simplificării procedurii de constatare.

Comisiunile fiscale pentru con-

Nicăeri nu mai găsim aceea

Franța și Anglia vor apăra independența Austriei?

Care a fost adevăratul scop al întrevederii Schuschnigg-Hitler

BERLIN, 14. (Rador) — „Reuter” anunță din Berlin: Cu toată rezervă observată de toată lumea, ce lasă a se înțelege, în cercurile diplomatice bineinformate din Berlin, că din cauza amplexului deosebit a problemelor discutate la Berchtesgaden, d. n. Hitler și Schuschnigg n'au putut ajunge la un acord complet asupra tuturor chestiunilor.

den, d. n. Hitler și Schuschnigg n'au putut ajunge la un acord complet asupra tuturor chestiunilor. Se speră însă că un asemenea acord se va realiza în curând.

Un duel însă și contra d-lui Hitler și contra d-lui Mussolini ar fi prea negat. Pentru a opri înaintarea național-socialiștilor lor ar trebui ca Franța și Anglia să adopte în Europa centrală o politică activă de apărare a independenței Austriei.

Urmările descoperirii planului revoluționar al inginerului Tavs

PARIS, 14. (Rador) — Corespondentul din Viena al lui „Le Journal” scrie: Se pare că la baza voiajului d-lui Schuschnigg a fost gravul diferend între Austria și Reich în urma descoperirii planului revoluționar al inginerului Tavs, acum trei săptămâni Tavs, se pregătea să ia

în stăpânire principalele instituții publice. Când au fost descoperite documentele asupra acestui plan, Berlinul a căutat să-și ascundă responsabilitatea și dela Viena nu s'a divulgat secretul. Corespondentul arată că în schimbul tăcerii, Cancela-

„Le Populaire” scrie că d. Schuschnigg va rezista contra d-lui Hitler atât cât va putea. Un duel însă și contra d-lui Hitler și contra d-lui Mussolini ar fi prea negat. Pentru a opri înaintarea național-socialiștilor lor ar trebui ca Franța și Anglia să adopte în Europa centrală o politică activă de apărare a independenței Austriei.

Grav incident naval franco-japonez

SHANGHAI, 14 (Rador). — Agenția „Havas” anunță că vaporul francez „President Doumer” este reținut în apropiere de Shimonoseki de autoritățile japoneze.

reținerii pachebotului stă în faptul că unii membrii echipajului ar fi fotografiat coastele japoneze, în regiunea fortificată. Autoritățile japoneze n'au comunicat cât timp îl vor reține.

afle pe bord, să fie debarcați, deoarece sunt acuzați de a fi fotografiat o zonă fortificată. Comandatul vaporului francez n'a voit să dea urmare acestei cereri, iar întregul echipaj al vaporului s'a împotrivit la debarcarea reclamată de autorități.

Vasul încă n'a fost eliberat

SHANGHAI, 14 (Rador). — Autoritățile japoneze continuă să rețină pachebotul francez

„President Doumer” la Shimonoseki. Ele au cerut ca un elev ofițer și un intendant, care se

Consulul general francez și un reprezentant al societății maritime din Kobes, vor sosi astăzi la Shimonoseki pentru a cerceta cazul.

NOTE ZILNICE

Intr'un oraș din nordul țării, apar două cotidiane românești, pentru informarea publicului.

Normal ar fi fost, ca lupta între cele două ziare, să aibe mai mult un caracter de concurență redacțională, decât de polemică nu odată injuroasă, pentru că acest lucru nu servește nimănui... doar străinilor cari mai culeg un motiv de ridiculare a acțiunilor noastre.

In nici un oraș ardelenesc, nu mai găsim închiegarea sufletească ce s'a dovedit atât de puternică în timpul, pentru totdeauna defunctei stăpâniri ungurești.

un're românească, ce a derulat pe tiranii de ieri... aceea unire ca a fost piatra de temelie a rezistenței noastre milenare.

Impărțiți în zeci de direcții, ne ciocnim unii cu alții la fiecare pas, și pe deasupra întregul reșchetă: ce ar trebui să ne fie scumpe, așezăm — nevolnicii! — m'cimea palimilor și cu fructușurilor becisnice, într'un nimic și pentru nimic constructive și născătoare de frumoase pilde pentru generațiile viitoare.

Nu vrem să ținem seamă că „prin înțelegere lucruri mici cresc, iar prin neînțelegere și cele mai mari se prăbușesc”. Poate, această înțelegere ca-

re n'a lipsit aproape două decenii, va reapare deodată cu dispariția zavistiei politice, și dacă această reparație s'ar împlini, în cursul câtorva ani numai am vedea orașele ardelenesti pline de viață românească.

După a noastră știință există diferite societăți, ba pentru protecția animalelor, ba pentru a plantelor, ba pentru cine mai știe ce. Nu există însă, o societate pentru protecția copiilor, neîngrijiiți de familiile cărora aparțin.

Este cazul unui copil de vreo 8-9 ani, care e văzut în fiecare seară circulând zburdalnic printre mesele cafenelei „Palace” din Timișoara, unde „buna” lui mamă, joacă seral, o partidă de rummy.

Nu cunoaștem — și nici nu ne interesează — motivele cari o determină pe „mama” acestui copil, să nu-l lase acasă, ci să-l aducă într'un local public, unde se pot petrece și lucruri de neînțeles pentru mintea lui fragedă, și care pot avea urmări dezastruoase pentru psihicul lui.

Acest copil, trebuie să fie înscris și la o școală primară, și în consecință trebuie să fie încadrat și în străjerie. Și, dacă „buna” lui mamă nu-și dă seama de inconștiența ei, ea trebuie adusă la realitate de autoritățile școlare și străjerești.

Și — dupăcum suntem informați — acestea au cunoștință de prezența serală a copilului în cafenea, așa că așteptăm măsurile cuvenite.

Teodor Almășana

Instituții compromițătoare educației :

# Casele naționale

**Ce se petrece la Casa națională din Denta, jud. Timiș-Torontal. — „Straja țării” trebuie să pună capăt unui echivoc ce nu mai poate dăinui**

Nu de puține ori s'a subliniat activitatea și rolul compromițător pe care îl au anumite societăți culturale-educative. De data aceasta îl subliniem pe al caselor naționale.

E dureros să spunem lucruri grele despre aceste instituții, dar pentru buna orientare a tineretului o facem.

În trecut am avut, pentru educarea tineretului și masei populare, casele naționale. Astăzi căminele culturale, pendinte de „Fundatiile Regale” le-au luat locul. În „Cămin” viața și munca e organizată, controlată și încurajată.

Comunele care au rămas cu vechile case naționale au falimentat din punct de vedere moral.

Casele naționale sunt locuri pentru

ceaiuri și petreceri dansante, zăvorâte în timpul zilelor de lucru spre a se consulta cărți, ziare și reviste, dar deschise oricând politicianilor.

Din județul Arad ni-au sosit odată vești că aceste instituții trebuiesc desființate, iar în locul firmei să se scrie „Casă de joc” sau „Casină”, în ele nu se fac decât dans. (Galga, Șiria, Pâncota, Sebiș, Gura Henț, etc.) În alte părți au fost zăvorâte, iar învățătorii le-au deschis cu forța și au dat școlări școlare, nu organizați conferințe, etc. (exemplu: Jebel-Timiș.)

Altele au fost denunțate că nu sunt personalități juridice, că s'au defraudat sute de mii, că tineretul e în plină

toare la confirmarea și reconfirmarea și reconfirmarea personalității juridice, publicate în buletinul O.E.T.R. No. 46/936. Toate au fost sfidate ori ocolite de această prelinșă societate culturală.

## „Activitatea” Casei naționale...

Casa Națională din Denta, și-a redus activitatea la intrigi, spectacole în cari s'a urmărit câștigul bănesc; iar din activitatea culturală, a făcut un compromis moral. Corul, înființat cu sacrificii, s'a desființat datorită cliiei adăpostită de instituția sus amintită.

Pentru educația tineretului n'a făcut nimic. Pentru simplul motiv că pe timp nefavorabil se înședintele cu premilitarii, pentru cari se plătește 2000 lei.

Cât privește străjăria, nu putem spune că această casă națională a înțeles rostul de înaltă operă educativă, supusă sub patronajul direct al M. S. Regelui.

Tineretul extra-școlar este atras de aventajile acordate de fanfară, prin aceia de a face vizite și serenade, pe băutura sau spectacole cu o remiză de 60 la sută.

La spectacole se execută programe sub toată critica. Recent, s'a interpretat rolul învățătorului, într'un mod degradant întrebându-se, trivialități.

se aplice sancțiuni? Se poate oare clasa o chestiune de defraudăra dacă a murit șeful comitetului? Oare ceilalți membri n'au știut de rolul lor!

Se poate ca Centrala Caselor naționale să nu se sesizeze de toate acestea? Cine-i controlează activitatea culturală educativă și bănească?

Am apus mai sus că nu-i persoană juridică. Oare această Casă națională nu știe că îi trebuie recunoașterea ca instituție de educație în fața legii?

Dece nu s'a conformat dispozițiilor „Străjii Țării” referi-

## Ce se petrece la Denta

Ca să exemplificăm cele afirmate până aci, subliniem activitatea unei case naționale, spre a pune la curent cu aceste stări de lucrări atât publicul, cât și pe marele comandament al educației „Straja Țării”.

În comuna Denta-Timis este un palat frumos poate cea mai falnică clădire, pe care se poate ceti: „Casa Națională.” S'au investit în ea aproape două milioane lei. Azi e pustie! E loc de petreceri nocturne și clubul politicianilor. Nu e personalitate juridică, conform certificatului No. 040858-937, eliberat de Tribunalul Timiș, dar administrează fonduri bănești, organizează serbări, etc.

Activitatea bănească e plină de mister, căci conducerea și a însușit frumoasă sumă de circa 450.000 lei, formând dosarul No. 1666-933 dela Parchetul Timiș-Torontal. Chestiunea n'a fost lichidată nici astăzi, fără să se știe cauza. Nimeni n'a fost tras la răspundere, iar neîncrederea în instituție se poate deduce.

Se poate oare admite acolo unde se constată fraude să nu

Care e rolul educației al eczelei instituției? Unde este prestigiul moral? În ce fel se canalizează educația tineretului?

Socotim că intelectualii satului e bine să înjghebeze o instituție serioasă, pusă sub control și orientată în spiritul vremii de azi.

Marele comandament al cul-

## Cerem o anchetă!

turii și educației tineretului trebuie să facă o cercetare serioasă a activității acestei instituții, să dea pe mâna justiției compromisul financiar, iar partea morală s'a încredințeze unui cămin cultural. Altfel, tineretul de azi și de mâine e destinat pieirii.

Nevoim să se predea

## Un răufăcător a fost împușcat de jandarmi

BUCUREȘTI, 14. — Noaptea trecută un grup de jandarmi ce patrulase pe șoseaua Mihai Bravu, dela periferia Capitalei, observând un individ ce purta o boccea pe spate, l-au somat să se oprească, el părând suspect. Individul a luat-o la fugă, fără a lăsa boccea.

Jandarmii s'au pus în urmărirea individului, care — amenințat să fie prins — a scos un revolver și a început să tragă în direcția jandarmilor. Jandarmii la rândul lor au tras cu carabina.

Răufăcătorul, atins în plin de un glonte, a căzut grav rănit. Dus la spitalul Colentina a încetat d'n viață.

În boccea s'au găsit obiecte furate, provenite dela o spargere pe care o comisese tocmai atunci.

## In atențiunea ofițerilor de rezervă

I. Cercul de Recrutare Arad aduce la cunoștința ofițerilor de rezervă, aflați cu domiciliul pe raza Cercului, să viza carnetelor Md. E. 1. și controlul echipamentului de campanie se va executa în acest an dela 1 Martie până la 31 Maiu.

1. Cei aflați în țară, la Cercul de Recrutare în Cetate, zilnic între orele 10—13, afară de zilele de Duminică și serbători legale, când serviciul este suspendat.

2. Cei aflați în străinătate, la legățiunile Consulatelor respective.

II. Se vor prezenta la viza carnetelor Md. E. 1. și controlul echipamentului de campanie obligator, toți ofițerii inferiori de rez combatanți și asimilați până la gradul de Căpitan inclusiv, în ținuta de Campanie prevăzută de regulamentul asupra ținutei ofițerilor.

Ofițeri de rezervă din trupele călări se vor prezenta cu harnașamentul de campanie, compus din: șea cu chingă, coburi, prezenteliție, țesală, perie, găleată de apă de pânză și traisă pentru ovăș.

Deasemini vor mai prezenta: Carnetul Md. E. 1.

Toate ordinele de chemare pentru mobilizare, ce au primit până în prezent.

2. Ofițerii de rezervă dispensați de mobilizare, vor prezenta și certificatul de dispunsă Md. D. O.

III. Ofițerii de rezervă cari din cazuri de forță majoră nu se vor putea prezenta personal la viza la epoca 1 Martie până la 31 Maiu 1938, pentru a li se face viza și controlul echipamentului și harnașamentului de campanie, pot trimite carnetul la Cercul de Recrutare prin vre-o rudă apropiată majoră sau prin postă, recomandat, cu un raport în care voe arăta cauzele cari îi împiedecă de a se prezenta personal la viza, dacă au echipamentul și harnașamentul (pentru cei dela armele călări) regulamentar, complet, sau necomplet, arătând ce anume lipsește și dacă este în bună stare, sau de întrebuintare.

IV. Ofițerii de rezervă aflați în străinătate sunt obligați ca odată au prezentarea la viza să raporteze în scris Legățiunilor și Consulatelor Române starea echipamentului și harnașamentului de campanie arătând dacă este complet, incomplet și de neîntrebuintat.

Ofițerii de rezervă aflați în străinătate cari pentru cazuri de forță majoră nu se vor putea prezenta personal la viza la epoca 1 Martie până la 31 Maiu 1938 pot trimite pentru viza prin scrisoare recomandat Legățiunii sau Consulatului Român cel mai apropiat, în care va arăta cauzele care-l împiedecă de a se prezenta personal și starea echipamentului și harnașamentului de campanie dacă este complet, incomplet și de anume lipsește.

V. Ofițerii Generali și superiori cu toată latitudinea fie de a se prezenta personal pentru viza, fie să trimită carnetul la Cercul la care este înscris. În cazul când trimiți carnetul pentru viza, vor comunica înscris Cercul de Recrutare.

Adresa exactă, strada și Nr. Profesiunea și specialitatea, starea echipamentului și harnașamentului.

VI. Sunt dispensați de a face

viza carnetului Md. E. controlul echipamentului Ofițerii de rezervă fost concentrați în cursul lui.

Ofițerii de rezervă implinit limita de vârstă L. P. Of)

Ofițerii de rezervă cursul anului ating limită de vârstă.

### VII. SANCTIUNI

Ofițerii de rezervă fi dovedii că au făcut neexacte sau cari prezentare au imprumutat ori harnașament ori se vor aplica sancțiuni văzute de ultimul art. 24, din Reg. Legii de rezervă.

Cei cari nu se vor prezenta la viza în perioada del 31 V 1938 vor fi socotiti fractori și li se va întocmi sarul de dare în judecarea art. 571 din Codul Justiției Militare

Comandantul Cercului de Recrutare Arad

Lt. Colonel: Gr. Șeful Biroului 2. Lt. Colonel; Gh. Petru

## Cinematograf de CORSO

Tel. 20-65

Azi Premieră filmul pe care îl aștepta filmul care a bătut dul succeselor. filmul premiat la din Veneția; este

## Iluzia cea mare

(La grande illusion) cu: Jean Gabin, Dita Pierre Fresnay, și Stro Heim

În unanimitate presa deră „Iluzia cea mare” (La grande illusion) e un bun film al anului Reprezentării: 3, 5, 7, 15 lei.

## Cinematograful SELEC

Inceputul reprezentării 5, 7.15 și 9.15 Azi PREMIERĂ marele film

## Puterea Destinului

un film captivant, Merle Oberon în care dragostea și acționează puternic pe spectator tot timpul cordat.

## Cinematograful CENTRAL

## Pauză

## Programul stagiunii de teatru românesc la ARAD și TIMIȘOARA

15 Februarie Arad	Cadavrul viu, de L. Tolstoi, cu I. Manolescu, Teatrul Ligii Culturale
16 Februarie Timișoara	
22 Februarie Arad	Manon, operă în 3 acte de Massenet cu Opera Română din Cluj
La Timișoara Opera va da 6 spectacole între 23—28 Februarie.	
28 Februarie Arad	Pădurea Spânzuraților, cu G. Calboreanu și ansamblul Teatrului Național din București.
1 Martie Timișoara	
4 Martie Arad	Necunoscuta, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj
5 Martie Timișoara	
8 Martie Arad	Actrița, cu Maria Voiculescu și Teatrul Național București.
10 Martie Timișoara	
15 Martie Arad	Gândul, cu G. Storin și ansamblul Teatrului Regina Maria.
16 Martie Timișoara	
30 Martie Timișoara	Don Carlos de Schiller, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
31 Martie Arad	

Angajarea altor spectacole este în curs de tratative cu Teatrul Național din București, Cluj, Iași și Opera din Cluj.

# Conflictul de muncă dela minele Cozla

ste 100 de muncitori — declarând grevă — s'au retras în mină

MIȘOARA, 15. — La minele de cărbuni Cozla din județul Caraș s'a declarat de mai multă vreme un conflict de muncă. Muncitorii cari sunt plătiți cu 80—90 lei pe zi, au cerut creșterea muncii un spor de salar de 20 la sută. Atât salarile de muncă n'au dat nici rezultat. Astfel conflictul a durat până la Curtea de Apel localitate, care s'a pronunțat pentru un spor de 10 la sută.

Curtea însă a făcut apel la această hotărâre la Inalta Curte de Casație.

Cozla însă, viața este foarte scumpă. Muncitorii, în familie, au familii grele, comunitate, și din câte 10—12 suflete. Salariile de 80 lei pe zi li n'ai fac reduceri cari ajung la 20 la sută.

Astă situație a determinat pe aproape 200 lucrători să nu mai vină seamă de condițiile de muncă și astfel în ziua de 11 l. c. lucrătorii au declarat grevă. Când prima eșec trebuia să intre în repaus, mai făcut-o. Echipa doua a intrat în mină peste prima și a lucrat un număr de peste 100 muncitori au refuzat de a mai lucra suprafață. Cea de a treia echipă s'a solidarizat cu prima și a lucrat două.

Au fost anunțate autoritățile cari s'au transportat la fața locului și cu toate insistențele depuse, muncitorii n'au voit să părăsească mina.

A doua zi au început tratativele de aplanare a grevei, duse de d-nii: insp. Mudura, din partea Inspectoratului Muncii; Popovici, din partea Camerei de Muncă; un reprezentant al direcțiunii minelor și d. Efimie Gherman, reprezentantul muncitorilor.

Lucrătorii au părăsit mina după ce li s'a promis unele îmbunătățiri a traiului și li s'a atras atenția că greva este ilegală după prevederile contractului de muncă.

Acordarea sporului de 10 la sută la salarii a rămas în suspensie până ce Inalta Curte de Casație se va pronunța în cauză. În acest conflict nu s'a operat nici o arestare.

## Carnet fimisorean

LOVIT DE CAL. — Săteanul Weici Herbert Ioan, de 33 ani, din comuna Valcani-Timiș, ducându-se în grajd să dea apă la cal, acesta l-a lovit cu piciorul în abdomen.

Transportat la spitalul din Sănicolau-Mare, după câteva ore de chinuri, nefericitul sătean a încetat din viață.

### AU BĂUT... ȘI N'AU PLĂTIT.

— Indivizii Dascăl Alexandru din Fibiș și Czari Emeric din Episcopia Bihorului, au fost înaintați poliției, deoarece au băut în mai multe localități și n'au plătit nicăieri.

SĂLBATECA AGRESIUNE A UNOR NECUNOSCUȚI. — Ioan Babosi din str. C. Porumbescu No. 3, mergând către casă, după miezul nopții, a fost atacat pe neașteptate de doi indivizi care cu un box l-au lovit în partea stângă a feței, rupându-i dinții din gură.

Cu salvarea a fost transportat la sanatoriul Bega, iar agresorii profitând de întunecul nopții au dispărut.

PĂTANIA UNUI BRUTAR. — Brutarul Österreicher Ignatie, a reclamat autorităților cu ucenicul său Vișa Petru a dispărut cu suma de 950 lei pe care i-a încasat dela clienți.

ISPRAVA UNOR LĂCĂTUȘI C. F. R. ISTI. — Șeful stației C. F. R. Timișoara a reclamat poliției, că lăcătușii de revizie, Grigore P. Vasilie și Borhoată Gheorghe, au furat 40 Kgr. ulei în valoare de 900 lei.

## firi și fapte din Arad

CRINDEREA UNUI HOT. — Proprietarul Tănase Groza, originar din jud. Bihor, a fost arestat poliției, deoarece în mina sa s'au stabilit mai multe furturi de materiale, care în dauna fabricii unde lucrează. Materialele furate valorau 5 lei.

URTURI. — Din locuința lui Gheorghe Goicea, din Piața Avram Brancu, hoții au furat diferite bijuterii. Valoarea lucrurilor furate este de câteva sute de lei.

Albert Abag din Calea Ștefan cel Mare a reclamat că din locuința i-au fost furate diferite obiecte. Un alt furt a fost comis în locuința lui Gheorghe Farkas, str. Horiașii. Au fost furate lucruri în valoare de câteva sute de lei.

ACCIDENT. — Avocatul dr. Popper, însoțit de Spineanu, conducător de carte funduară și șoferul Stroia, toți din Buteni, plecat spre comuna Minișul Nou, pentru efectuarea unei lucrări imobiliare. Pe drum, din cauza stării proaste a șoselei, căruța condusă de îndreptătorul rujan, s'a răsturnat, prinzându-i sub ea. Cu sfârșit de viață omenești și cu ajutorul muncitorilor din pădurea a-

proprietă, au reușit să se salveze. Pasagerii căruței s'au ales numai cu răni neînsemnate.

### 10.000 metri pânză

Vin spre vânzare cu un preț nemaipomenit de efitin IN SĂPTĂMÂNA ALBĂ

80 cm.	lat lingurii chiffon	Lei	25
80 cm.	" lingurii batistă	"	31
80 cm.	" pânză pt. garnit. de pat	"	32
80 cm.	" pânză în fir gros	"	37
140 cm.	" ceasafuri de pat	"	65
150 cm.	" ceasafuri de pat l-a	"	78
180 cm.	" față de plapomă	"	98
180 cm.	" față de plapomă l a	"	125
80 cm.	" garnituri de pat damast	"	60
buc.	ptr. 6 pers. față de masă	"	180
	Köper pentru pantaloni	"	45

Mai departe toate trusourile, articole de damast și pânză de olandă deasemenea vor fi scoase la vânzare cu prețurile cele mai scăzute

### Németh Ștefan și fiul

Magazin de modă. Arad B. Reg. Maria 18, Tel.: 20-90 Membru la „Mercur”

## Serata dansantă

Asociației Profesorilor Secundari din Arad

în Saloanele Hotelului CENTRAL

Sâmbătă 19 Februarie Rețineți data!

## INFORMAȚIUNI

În curând va apare „Litera”, revistă literară românească. Director: George Fane-Pajiște. Redacția și Administrația Centrală Arad, Str. Stroescu 5, Et. I. D. Telefon 23 36.

introdus cererea la termen. Aceasta pe motivul că pentru Italia există un disponibil suficient.

Comisia superioară a continuării a hotărât să se admită supracote de import din Italia și acelor importatori care n'au

### ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anual. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

## Ce ascultăm la radio

Marți, 15 Februarie 1938

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.15: Concert de prânz. Orchestra Jean Sibiceanu. 41.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului 15.00: Actualități străine. Radiofonice. 18.00: Ora. mersul vremii 18.05 Poșta tehnică. 18.20: Figuri de compozitori. „Messenet” (discuri). 19.00: Actualități științifice.

RADIO ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI  
19.40: Actualități italiene, de Prof. Alex. Marcu. 20.00: Concert coral. Sextetul Cotroceni cond. de I. Peiu. 20.25: Beniamino Gigli (cântă) (discuri). 20.40: Muzică cehoslovacă. Concert simfonic al orchestrei radio, dirij. de Bruno Pleier. 21.25: Radiațiuni emise de creierul omului de Prof. Chr. Musceleanu. 21.40: Aritii din opere slave, D-na Ludmila Slatin (Belgrad). 22.00: Continuarea concertului simfonic. 22.30: Radio jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Sandu Marcu, transmis dela restaurantul „Cina” 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

### RADIO-ROMÂNIA

19.15—19.40: Muzică românească (discuri).

### RADIO-BUCUREȘTI

19.15: Muzică de cameră.

## Turneul Operei Române din Cluj

## Tearul Orășenesc Timișoara

Miercuri, 23 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Tannhäuser

Dramă muzicală 3 acte de Richard Wagner, tradusă în metru de Ștefan O. Iosif. Direcția muzicală: Jean Bobescu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: Hermann Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu.

Joi, 24 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Faust și Noaptea Valpurgiei

Operă în 5 acte de Barbier și Carré. Muzica de Ch. Gounod. Dirijor A. Ronai. Dir. de scenă N. Bretan. Maestru de cor H. Klee. Maestră de balet Chiți Stanciu.

Vineri, 25 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Aida

Operă în 4 acte (7 tablouri). Muzică de G. Verdi. Libretul de Antonio Giasanzoni. Dir. muzicală: Jean Bobescu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: Hermann Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu.

Sâmbătă, 26 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Povestirile lui Hoffmann

Operă fantastică în 3 acte, prolog și epilog de Jules Barbier. Muzica de Jaques Offenbach. Dirijor: A. Ronai. Dir. de scenă N. Bretan. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann.

Duminecă, 27 Februarie 1938 orele 3 p. m. precis

### HORIA

Dramă muzicală în 5 tablouri. Libretul, extras din tragedia istorică „Horia” a lui Ghiță Pop, și muzica de Nicolae Bretan. Direcția muzicală și de scenă: compozitorul. Maestru de cor Hermann Klee.

Duminecă, 27 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Manon

Luni, 28 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis

### Boccaccio

Operă comică în trei acte de Lagze, Chivot și Duru. Muzica de F. de Suppé. Dirijor: A. Ronai. Direcția de scenă: Jean Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chiți Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann

Spectacolul se va începe precis la ora anunțată — Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri Biletele de vânzare la Casa Teatrului — Intrarea după ridicarea cortinei este strict interzisă

## Asociația Aradului!

**Auer** Arad, Str. I. G. Duca 3  
(fost Madár). Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. Muzică de țigani și Jazz.

Deschis până dimineața

# Se încearcă mușamalizarea nere- gulilor dela Casa de Asigurări Sociale din Timișoara?

In locul lui Nicolaie Șoșdeanu a fost numit d. dr. Numian  
Am demascat un — sau am calomniat un om?

TIMIȘOARA. — In ultimul nostru reportaj cu privire la tâlhăriile dela Casa de Asigurări Sociale, am scris că Nicolaie Șoșdeanu a fost suspendat pe baza celor constatate de d. insp. general Savin cu prilejul anchetei.

Astăzi am văzut și o scrisoare dela o înaltă personalitate, prin care se comunică, că d. dr. Numian a fost numit director în locul Nicolaie Șoșdeanu. Toate acestea s'au petrecut în preajma schimbării de regim.

Și vulpea a rămas la București, să șondeze terenul. Ce-a reușit până în prezent, nu știm. Ceiace suntem însă în măsură să precizăm, e că dela suspendarea lui Șoșdeanu și numirea d-lui dr. Numian, ca director al Casei de Asigurări Sociale din Timișoara, au trecut câteva zile și că instalarea noului director nu s'a făcut încă.

## Uneltirile lui Șoșdeanu

Cu povestea aceasta ar fi trebuit să isprăvim demult. Dar Nicolae Șoșdeanu e vulpe bătrână. In loc să intre la închisoare, așa cum era natural, a plecat la București să-și aranjeze situația.

A fost disperat când a simțit că totul e zădarnic. A văzut că ochii ordinul de suspendare și decizia de numire în locul său a d-lui dr. Numian, a omului care a vrut să-l bată în biroul directorial.

Dar când s'a schimbat regimul, când s'au revocat detașările și transferările, când a văzut că d. Mișu Enescu revine în fruntea Casei Centrale de Asigurări Sociale, i s'a aprins nădejdea unei posibilități de salvare.

## Am demascat un sau am calomniat un om?

Să admitem că uneltirile lui Șoșdeanu vor duce la rezultatul urmărit. In acest caz toată afacerea se clasează, sau dosarul anchetei cu cele 20 de declarații date de funcționari. Adecă: tabula rasa cu toate dovezile despre săvârșite și vinovatul scos din nou basma

curată, — un om cinstit. Evident, noi susținem că am demascat un a cărui pedepsire o cerem. Dar dacă afacerea se va mușamaliza, dacă Șoșdeanu va fi scos totuși nevinovat, înseamnă că noi am calomniat un om.

Deci întrebarea noastră se pune categorică: Am demascat un sau am calomniat un om?

Chestiunea trebuie clarificată și vom stărui pentru aceasta, cu toată energia, cu orice risc.

Radu Bârnea

## Epilogul unei bătăi

ARAD, 14. — Agenții poliției locale au arestat pe locuitorii Dumitru Hanga, și fiul său, din str. Sava Raicu, pentru provocarea de leziuni corporale cauzatoare de moarte.

Arestarea e epilogul unei bătăi petrecute acum o lună, când Dumitru Hanga și fiul său, au întâlnit într-o seară pe muncitorul Gheorghe Raicu, cu care trăiau de mai mult timp în dușmănie. Indată ce l-au văzut, Dumitru Hanga senior a început să-l facă responsabil pentru diferite svonuri și clevertiri ce i Gh. Raicu le-ar fi comportat pe socoteala sa și a familiei sale. La început Raicu, pentru a evita scandalul, n'a răspuns lui Hanga, dar când acest a început să întrebuinteze cuvinte dure, a replicat la fel. Văzând reacțiunea Dumitru Hanga senior a lovit pe Raicu în cap cu bastonul ce-l avea

în mână. In timpul acesta tânărul Hanga, părându-i-se că tatăl său nu e destul de puternic pentru a bate pe Raicu, a intervenit. Și atunci, sub loviturile primite dela tată și fiu, Gheorghe Raicu, a căzut la pământ în nesimțire. Cei doi agresori au plecat lăsându-l acolo. Puțin timp după plecarea lor, Raicu a fost găsit de trecători, cari au avizat poliția și salvarea. A fost transportat la spitalul central, unde și a revenit pentru câteva ceasuri, povestind cele întâmplate. Cu toate îngrijirile medicale ce i s'au dat, a încetat din viață ieri.

In urma morții lui Gheorghe Raicu, Dumitru Hanga tatăl și fiul, au fost arestați și după ce la poliției li s'au dresat convenitele acte, au fost înaintați parchetu'ui

## Nu s'au făcut numiri de secretari generali

BUCUREȘTI, 14. — Numirile de secretari generali apărute în ziare — in afară de acelea date prin delegație funcționarilor superiori de stat — nu corespund realității. Nu s'a semnat nici un decret in acest sens.

Principiul stabilit in Consiliul de miniștri de a nu se face noi numiri, — corespunzând atât unei necesități bugetare cât și acelei de ordin moral — va fi respectat cu hotărîre.

## Patru ani dela moartea Vasile Goldiș

Implinindu-se patru ani dela moartea marelui bărbat de stat, Vasile Goldiș, fost ministru și președinte al asociației culturale „Astra”, in Catedrala ortodoxă din Arad s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului său. La parastas au participat toți reprezentanții asociațiilor culturale și patriotice.

Tot pentru comemorarea gretatutui Vasile Goldiș și a prietenilor săi, s'a organizat la Palatul Cultural un concert in cadrul căruia a conșertat d. dr. Gheorghe Preda, și s'a citit „Etica creștină in opera și culturală a lui Vasile

## Accident de circulație pe un bulevard al Aradului

ARAD, 14. — Pe B-dul Regele Ferdinand din orașul nostru s'a petrecut Duminecă seara un groaznic accident de circulație. Accidentul a fost provocat de automobilul cu No. 135 Ar., condus de șoferul Vichentie Juhasz. O aripă a automobilului a lovit și trântit la pământ pe factorul poștal Vasile Veres. Din cauza puterii cu care a fost izbit la pământ, factorul s'a ales cu mai multe răni grave la cap, rămânând fără cunoștință. Șoferul a oprit imediat automobilul și l'a transportat la spitalul central pentru a i se da ajutoare. In acelaș timp a fost avizată și poliția, de unde a fost delegat un comisar cu anchetă.

Șoferul s'a stabilit că în dreapta când stângea și nu s'a dat la o parte când șoferul a claxonat și a mai declarat că in momentul când a ajuns cu rânitul central și când mergea la serviciu l'a examinat, a constatat că factorul Vasile Veres intr'o stare complet de inconștiență. Faptele aceste au fost cercetate și de alți martori, care au declarat că șoferul e lăsat deocamdată in libertate. Starea factorului este destul de bună. Cercetările continuă.

## Au evadat 120 leproși de Tichilești

BUCUREȘTI, 14. — Acum o lună au evadat din leprozeria Tichilești 120 leproși. Autoritățile fiind înștiințate, au întreprins cercetări, însă până acum fără rezultat.

Intr-o vreme s'au înșiruit la Tichilești 18 leproși. Cei care au putut fi găsiți. In prezent se fac cercetările din sudul Basarabiei și s'au lansat apeluri către toți satelor pentru denunțarea leproșilor.

# ULTIMELE ȘTIRI

## Germania și Austria vor încheia un acord suplimentar

VIENA, 14 (Rador). — Se crede că in cursul întrevederii dela Berchtesgaden s'a convenit să se redacteze un acord suplimentar la acordul austro-german din 11 Iulie 1936. Se afirmă că prevederile noului acord n'ar cuprinde nici o modificare și nici o lărgirea a clauzelor acordului dela 11 Iulie, ar avea însă ca scop de a risipi anumite neînțelegeri existente și de a asigura aplicarea fără fricțiuni a jurămintelor dela 11 Iulie.

imediate asupra celor petrecute in convorbirile Cancelarului Schuschnigg cu d. Hitler. In certitudinea că ar fi o apropiere national socială.

## Regularizarea relațiilor diplomatice de Italia și Olanda

HAGA, 14 (Rador) — Serviciile de presă ale guvernului olandez anunță că relațiile diplomatice dintre Olanda și Italia vor fi regularizate in curând. D. Hubrecht, fostul ministru al

Olandei la București va fi trimis in cursul acestei săptămâni la Roma, unde va prezenta scrisori de acreditare dresate Regelui Italiei și ministrului Etiopiei.

## O nouă întrunire a marelui Comitet fascist

ROMA, 14 (Rador). — La 4 Martie se întrunește marele Consiliu fascist. De azi până atunci se poate, ca probleme de primul ordin ca de pilda raporturile anglo-italiene și italo-

spaniole, chestiunea centrală, să intre într-o discuție activă. Intâlnirea dintre Schuschnigg trebuie să neapărat un element nou în relațiile Roma—Berlin.